

Котласской семеноводческой опытной станции 90 лет !

Дата основания станции - 8 августа 1924 года, тогда, когда на базе земель деревни Курцево под Котласом было создано Северо-Двинское отделение Всесоюзного института прикладной ботаники. Его организатором и руководителем был неистовый энтузиаст, ученик и соратник Н. И. Вавилова - Ф. Я. Блинов, 1890 рождения, уроженец дер. Линьково, Подосиновской волости, Никольского уезда, Северо-Двинской губернии.

20 августа 1923 года Ф. Я. Блинов прибыл в дер. Курцево с распоряжением Северо-Двинского Губземууправления «Об отводе по-требной площади пашни для работ по изучению полевых культур». Отделу прикладной ботаники было выделено специальное хозяй-ство-совхоз «Курцево» в 15 км от Котласа, совхоз имел земельный участок в 659 гектаров и находился в разрушенном состоянии, жи-лых и производственных построек почти не было.

С января 1924 года в Курцево окончательно определилось отде-ление генетики и селекции института прикладной ботаники и новых культур. Расширялась, рос коллектив В течение 1925-27 годов от-деление выстроило необходимые жилые и производственные зда-ния.

В 1934 году первыми научными исследованиями были селекци-онные работы с ячменем яровым, в то время основной производ-ственной культурой Севера. Параллельно при отделении органи-зуется сортоиспытательный участок Госсортсети. В план научной работы отделения дополнительно включаются опыты по государ-ственному сортоиспытанию лучших сортов озимой и яровой пше-ницы, ячменя, овса, гороха, вики и горчицы, проводится их размно-жение.

В 1925 году опытно-селекционные работы получили ещё большее расширение, т.к. зимой.

В 1926 году расширяется программа работ по сортоиспытанию, добавляются опыты по сортоиспытанию картофеля и озимой вики.

С 1931 года совхоз «Курцево» ликвидируется.

В 1935 году в целях обслуживания сельского хозяйства края не только в селекционно-семеноводческом отношении, но и по вопро-сам агротехники, защиты растений и другим станция реорганизу-ется в Северную краевую опытную станцию по полеводству и преда-ётся в ведение земельного управления Северного крайкома.

В 1937 году северодвинская станция по полеводству реорганизу-ется в Северодвинскую государственную селекционную станцию.

В 1946 году в связи с упразднением наркоматов и созданием ми-нистерств станция передается в ведение Сортового управления министерства сельского хозяйства СССР

В 1954 году по итогам Всесоюзного социалистического сорев-нования станция награждена переходящим красным знаменем ВЦСПС и МСХ СССР

В 1956 году Северодвинская государственная селекционная станция реорганизуется в Архангельскую государственную опы-тную станцию. Научное руководство осуществляет Северо-Запад-ный НИИСХ. На базе хозяйства бывшей Северодвинской государ-ственной селекционной станции и подсобно-экспериментального хозяйства Архангельской опытной станции полеводства организу-ется опытно-производственное хозяйство Архангельской ГСХОС.

В 1960 году образуются отдел животноводства и лаборатория кор-мопроизводства.



В 1962 году Архангельская ГСХОС передается в ведение Глав-ного управления сельскохозяйственной науки и пропаганды Мини-стерства сельского хозяйства РСФСР.

С 1967 года отдел агрохимии и почвоведения преобразуется в аг-рохимлабораторию, водится отдел садоводства.

В 1969 году на базе отделов животноводства кормопроизводства создается Архангельская опытная станция животноводства и луго-водства в Холмогорском районе.

В 1979 году на базе отделов животноводства и кормопроизвод-ства создается Архангельская опытная станция, передаётся в не-посредственное подчинение Отделению ВАСХН им. В.И. Ленина по Нечерноземной зоне РСФСР.

В 1992 году в связи с переездом научных отделов в г. Вельск Ар-хангельская ГСХОС переименовывается в Вельскую селекцион-но-семеноводческую опытную станцию и переходит в прямое под-чинение Архангельского НИИИСХ. В Котласском районе остается опытно-производственное хозяйство «Курцево», подчинённое так-же Архангельскому НИИИСХ.

В 1993 году отделы селекции сельскохозяйственных культур и первичного семеноводства возвращаются в Котласский район, ра-боты проводятся на базе ОПХ «Курцево» Архангельского НИИИСХ.

В 1995 году ОПХ «Курцево» присваивается статус Котласской сельскохозяйственной опытной станции.

1 ноября 2002 года на базе Котласской сельскохозяйственной опытной станции создаётся Федеральное государственное унитар-ное предприятие «Котласская семеноводческая опытная станция» Российской академии сельскохозяйственных наук (ФГУП КСОС Россельхозакадемии). В целях сохранения и укрепления науки, опытно-производственных хозяйств, 20 января 2004 года ФГУП КСОС Россельхозакадемии переименована в Организацию науч-ного обслуживания «Котласская семеноводческая опытная стан-ция» Государственного научного учреждения «Архангельский на-учно-исследовательский институт сельского хозяйства Российской академии сельскохозяйственных наук» (ОНО Котласская СО ГНУ АРХНИИСХ Россельхоз академии).

Источник: http://vk.com/kotlas_raion